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Megjelen minden 3s:ed-d.e:n. és p énn, telkein..

A belügyminiszter nyilatkozata.
Kiváló alkalmuk van ismét a közigazgatás 

politikájával foglalkozóknak arra, hogy a készülő re­
formmal ismét behatóbban foglalkozzanak. A ter­
vezetben lévő nagy munka újabb megvilágításban 
részesült a közelmúlt napokban, még pedig olyan 
helyről, a honnan a kérdés iránt érdeklődők min­
denkor kíváncsian lesik azt. És e megvilágítás­
nak nagy súlyt kell adnunk nemcsak azért, mert 
a forrás tekintélyé is mellette harcol, hanem azért 
is, mert olyan alakban történt az, hogy köteles­
ségünk annak föltétien hitelt adni.

Hieronymi Károly belügyminiszter nyilatko­
zott ugyanis ez ügyben.

Tudjuk, hogy az ország főispánjai gyűltek 
össze a minap Budapesten, mely alkalommal a 
belügyminiszter előtt is tisztelegtek. Ezt az al­
kalmat használta föl a miniszter, hogy megvilá­
gítsa a reformkérdés mai helyzetét. Megvilágí­
totta pedig főbb vonásaiban teljesen olykép, a 
hogy ő annak keresztülvitelét tervezi. Egész ha­
tározottsággal mutatta be szándékát és éppen 
ezért helyezünk arra olyan súlyt.

Tudjuk, hogy a képviselőház többsége s igy 
az ország zöme annak idején a közigazgatás 
államosítása mellett nyilatkozott. A kivitel azon­
ban még nem történt meg s ez a közel jövő 
munkája lesz. De tudjuk azt is, hogy — ha nem 
is valami nagy — de jelentékeny számot tesznek 
azok is, a kik a régi vármegyének akarnak föl­
tétlenül a hívei maradni s az államosítást ellenzik.

A hallott miniszteri nyilatkozat a megoldás 
mikéntjéül a két elv közötti középutat jelöli ki. 
Figyelembe vette a miniszter a municipálistáknak 
számbavehető óhajtásait is, de a megoldást mind­
azonáltal a fölvett elvhez híven szándékozik ke­
resztül vinni.

A lényege a dolognak az, hogy a vármegye 
megmarad, és ezzel a municipálistáknak legfőbb 
óhajtásuk teljesül; de emellett le kell mondaniok 
arról, hogy tisztviselőit önmaga válassza a me­
gyei törvényhatóság. Kijelentette ugyanis a mi­
niszter, hogy a közigazgatás reformja nem hogy 
megszorítaná a vármegyék önkormányzatát, de 
sőt uj életet akar abba önteni, agilisabbá akarja 
azt tenni. A tisztviselők alkalmazását illetőleg 
meg alig hisszük, hogy valakinek alapos okok­
ból emelhető kételye lehetne az iránt, hogy a 
kinevezett tisztviselő mellett az erőteljes megyei

önkormányzat legalább is olyan sikerrel vihető 
keresztül, mint a tisztviselőválasztási jog fentar- 
tásával. a

Nem hisszük, hogy a reform ilyetén meg­
valósítása valóban meg ne nyugtatná a mostani 
vármegyék híveit.

A közigazgatási bíróságnak és a községi 
reformnak első sorban való megvalósítása által 
azonban nemcsak az ellenzéki oldalról kijelentett 
óhajoknak kíván — nézetünk szerint — a kor­
mány eleget tennie hanem és főleg a községi 
adminisztráció és a körjegyzői intézmény átala­
kításával azt az alapkövet is le akarja fektetni, 
de e mellett a szintén égetően sürgős adózási 
reformnak is sikeres megvalósithatása feltéte­
lezve van.

Midőn a belügyminiszter a múltkori nyilat­
kozatának e főszempontjait mérlegeljük s egyúttal 
konstatáljuk, hogy a kormányban meg van a 
komoly szándék és a legjobb hajlandóság, hogy 
a reformban a támasztott méltányos igényeket 
mind figyelembe vegye, egyszersmind azt is 
lehet tán konstatálnunk, hogy a közigazgatási 
reform szükségessége iránt a hangulat az egész 
országban az eddig az ellenzőknél is kedve­
zőbben alakult.

Bármily kedvező előjelek között fogunk is 
azonban hozzá a reformhoz, ha azt akarjuk, hogy 
az előre nem látható nehézségekbe ne ütközzék, 
első sorban arra keilend törekedni, hogy a gya­
korlati szükség és a gyakorlati tapasztalatok 
Útmutatása nyomán vitessék az keresztül.

Természetes, hogy nagy elismeréssel va­
gyunk a külföldi törvényhozás tudományos vív­
mányai iránt, de ép oly elismeréssel vagyunk a 
gyakorlati szakférfiak tapasztalatáról is s úgy 
vagyunk meggyőződve, hogy a legtudósabb szak­
könyvek mellett is bajosan nélkülözhető szolgá­
latot fog tenni a reformnak a főispáni kar, a szakkép­
zett vármegyei alispán, főjegyző, főszolgabíró és 
községi jegyző gyakorlati tapasztalata. Különösen 
a főszolgabirákat és a jegyzőket említhetjük, mert 
valóban ezek tudják csak igazán minden csínjával 
és binjával a közigazgatást, ezek ismerik annak 
szükségleteit, a népet, annak észjárását s azokat 
a legcélszerűbb módokat, amelyek mellett az he­
lyesen vezérelhető.

Óhajtandó tehát mindenesetre, hogy adassék 
alkalom és mód a közigazgatás e gyakorlati j 
szakférfiainak is, hogy a reform felől gyakorlati

nézeteiket elmondhassák, sőt, hogy ők lehetőleg 
még a reformjavaslatok alakulási stádiumában 
meghallgattassanak s hogy e mellett az érdeklődő 
és szakegyéneknek is még oly időben legyen 
módjuk és alkalmuk a reformjavaslatokat tanul­
mányozás alá venni, a mikor azok még nem 
tűzetnek ki közvetlen tárgyalásra a parlamentben.

A katonaorvosi tisztikar létszámának 
szaporítása. A jövő évben az egészségügyi szolgá­
latot a hadseregnél jelentékenyen fogják fejleszteni. 
Megszapóritják a katonaorvosi tisztikar létszámát egy 
vezértörzsorvossal, hat főtörzsorvossal, húsz ezredorvos- 
sal és tizennégy főorvossal. (A szaporítás felerészben 
május elsejével, felerészben november elsejével fog életbe 
lépni.) Ehhez járul az egészségügyi csapatnak 221 al­
tiszttel és katonával leendő megszaporitása, a mely 
létszám emelés azért szükséges, hogy a helyőrségi koró­
dákban az összes betegápolási szolgálatra s a csapat- 
korodákban legalább a súlyos betegek ápolására meg­
felelően kiképzett egészségügyi katonák álljanak rendel­
kezésre, továbbá, hogy hadjárat esetén az egészségügyi 
segédszolgálatban elegendő számmal legyen meg a tel­
jesen kitanitott személyzet.

Újdonságok.
Adomány. Császka György kalocsai érsek 

a béreghi tűzkárosultak nyomorának enyhítésére 300 
frt adományt küldött, mely a községben befolyt összeg­
gel a felek közt a károkhoz aránylag kiosztatott.

Számonkérőszék. Sándor Béla főispán folyó 
hó 27-én délelőtt 10 órakor számonkérőszéket tart a 
megyénél.

Miniszteri biztos. A földmivelésügyi miniszter 
Terényi Lajos bácsi tiszai ármentesitő társulati minisz­
teri biztosnak működési idejét egy évi időtartamra meg­
hosszabbította.

Áthelyezés. Dr. Longauer Ferenc, zombori kir. 
törvényszéki jegyzőt, a kir. tábla elnöke a szegedi kir. 
táblához helyezte át tanácsjegyzőül.

Uj ügyvéd. Dr. Márton József, a budapesti ügyvéd- 
vizsgáló bizottság előtt f. hó 9., 10. és 14. napján az 
ügyvédi vizsgát sikeresen kiállotta s hir szerint a fő­
városban szándékozik irodát nyitni.

Uj orvos. Dr. Schaffer Samu, ki a közelmúltban 
lett orvossá felavatva, születése helyén Szeghegyen tele­
pedett meg s az orvosi gyakorlatot már megkezdette.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a szeghegyi 
olvasó-egylet alapszabályait jóváhagyta.

Újvidék és az egyházpolitika. Újvidék 
szab. kir. város törvényhatósági bizottsága f. bő 15-éu 
tartott rendkivüli közgyűlésén Kovacsics József bizott­
sági tag indítványára 44 szavazattal 33 ellenében elha­
tározta, hogy a többi városok és megyék példájára 
szintén támogatja a kormány egyházpolitikai programm- 
ját. Zemplén vármegye és Budapest törvényhatóságok 
átiratát tehát belyeslőleg tudomásul vették s egyúttal 
elhatározták, hogy pártoló feliratot intéznek a kormány-

A „BÁCSKA“ tárcája,
találkozunk . . .

Találkozunk még mi, egyszer 
Összehoz a sors irgalma;
Összehoz még, — hisz maga a 
Szerelem is úgy akarja!

Mint szűz galamb enyhe fészken 
Pihegtél az én ölembe';
Csókos üdvről álmodozva 
Néztem észbontó szemedbe.

Akkor teljes virágzásban 
Volt a szívem rózsakertje:
Felpattant minden bimbója 
Bájaidról dalt lehelve . . .

De oly hamar hervadóit el 
Bózsakertcm száz virága!
Oh! azóta az én szívem 
Olyan puszta, olyan árva!

Találkozunk mégis, egyszer 
Összehoz a sors irgalma!
Oh ! ha akkor ajkaimról 
Még egy édes dal fakadna!. . .

De nem úgy lesz! Elárulja 
Bús szemednek könyhullása:
Hogy néked is fáj, — nagyon fáj 
Bózsakertcm pusztulása!

Szabadka Gyula.

RÓMAI ZARÁNDOKLAT.
Közli: Tiszatorok.

Itália szép kék egéről, annak citrom- és narancs­
erdeiről nagy elragadtatással Írtak már sokszor a hiva­
tottak. Ha emlékezetem nem csal, dr. Vértesy érdekes 
részleteket közölt évek előtt olaszországi útjáról a „Bácska“ 
hasábjain. Hogy ennek dacára én is megkísérlem a nyájas 
olvasó türelmét újból igénybe venni, s egy rövid, de 
igen kellemes olaszországi utazás élményeit leírni: ezt 
leginkább azon okból teszem, hogy a folyó évben a pápa 
50 éves püspöki jubileuma alkalmából az édes magyar 
hazánkból harmadszor vezetett római zarándoklatban 
azok is gyönyörködhessenek, kik abban tényleg részt 
nem mehettek, de lefolyásáról e sorokból értesülhetnek.

König Gusztáv fővárosi s. lelkész vezette f. évi 
februárban az első, Dessewffy püspök busvét után a 
második, s most pünkösdre, május bő 18 án Vaszary 
bíboros hercegprímás a harmadik zarándoklatot az örök 
városba, Krisztus földi helytartójához. A kétszáz főből 
álló zarándoktársaságban Bácska, illetve a kalocsai fő- 
egyházmegye igen szép számban volt képviselve, a 
mennyiben a zarándoklatban résztvettek Császka György 
érseken kivtil báró Hédi, Rátay megyei főorvos nejével, 
dr. Városy Gyula kalocsai kanonok, Zundi Péter érseki 
titkár, dr. Boromisza Tibor jankováci apát-plébános, Eigl 
József fnttaki esperes-plébános, Kirschbaum Lajos titeli 
plébános, if. Kovács János papnevelde! aligazgató, Kuts 
János bikityi esperes plébános, Mamusich Félix szabadkai 
szt. györgyi plébános, Matkovits Bertalan bajmoki plé­
bános, Rapp Sebestyén újvidéki káplán, Vidákovits Miklós 
tovarisovai plébános, valamint Jankovácról tizenketten, 
többnyire nejeikkel, végre Kalocsáról hat iparos és pol­
gár, kiknek útiköltségét érsekünk fizette.

Budapestről, alig egy-egy negyedórái pihenők ntán 
42 óra alatt pünkösd előtt szombaton, májas 20 án 
reggeli 9 óra tájban az örök városba érkeztünk. Róma 
vidéke, az utunkban látott nagyszerű panorámákkal 
szemben, kissé kietlennek tetszett, alig fásitott, termé­
ketlennek látszó hnllámzatos talajával s kisebb hegysé­
geivel. Feszült figyelemmel tekintgéltünk a vonat abla­

kaiból jobbra balra, midőn egyszerre egy impozáns kupola 
tüut szemeink elé. „Ez az“ „ez az“ mondottuk egyhan­
gúlag mindnyájan Szt. Péter temploma, a világcsodája; 
s valóban az volt, mint arról csakhamar meggyőződtünk. 
Szemeink a kupolán kivül a megpillantott bázóriások 
lapos tetőire irányultak, midőn a vonat megállt, s a 
hercegprímás után mindnyájan kiszálltunk s szállóinkba 
hajtattunk. A hercegprímás a Germanico Hungaricum 
papneveldében, a zarándokok legnagyobb része pedig: 
érsekünk, Vályi és Bende pöspökök, valamint Fehér 
pannonhalmi főapáttal együtt a Minerva szállóban lőnek 
elszállásolva.

Programmunk értelmében csakhamar Szt.-Péter 
temploma előtt álltunk, melynek tövében úgy tetszett, 
mintha az ég és föld ölelkeznének egymással; belsejé­
ben a templomnak pedig mintegy azon gondolatra ju­
tottunk, miszerint az égiek leszállónak a földre, bogy 
a magasságbeli Istennek lehetőleg méltó hajlékot ren­
dezzenek be. S a berendezés a világ bámulatára valóban 
dicső és magasztos. A nagyhírű Bramante nevű építő­
mester, ki a templom tervét készítette, a feledhetlen 
Michel Angelo, ki a nagyszerű kupolát építette, nemes 
versenyre keltek, mint látszik, hogy ihletük a lehető 
legméltóbban örökittessék meg a világ ezen legnagyobb 
templomában, amelyben 70,000 ember elfér s amelynek 
költségei mintegy 300 millió koronára tehetők.

Üuámitás lenne a templom' remek voltát leírni 
akarni, illetve arra képességet érezni. Ünkénytelenül le 
kell borulni e szent csarnokban s semmiségünk érzetében 
hódolni a Magasságbelinek, kegyelettel adózni a templom 
építőinek. Mint tudva van, a templom alapját II. Gyula 
pápa vetette meg 1506. évben s VIII. Orbán pápa szen­
telte fel 1626. évben. A templom homlokzata 117 méter 
széles iv, 50 méter magas. Az egész dóm hossza 187 
méter; az óriási kupola pedig 117 méter magas, mely 
alatt áll a Bernini által tervezett négy csavaralakn bronz 
oszlop baldachinnal s azon oltárral, melyen a pápa na­
gyobb ünnepélyek alkalmával (legutóbb ez évi február 
19 én a jubileum napján) arccal a kapa, azaz a nép felé 
fordulva misét mond. Ezen oltár alatt Szt. Péter sírja 
áll, mely felül egy 24 méternyi márványkeritéssel van



hoz. A törvényhatóság ugyanez alkalommal a felsőház 
reformálása mellett is állást foglalt.

Tornatanárok játék-tanfolyama. Hogy 
a középiskolák tornatanárai az iskolai játékokkal s ezek 
vezetésével megismerkedjenek s igy a kedvet a torna- 
játékok iránt országszerte felkeltsék, a közoktatásügyi 
miniszter szeptemberben játék-tan folyamot rendez a fő­
városban, mely elméleti és gyakorlati részből fog állani. 
A résztvevők száma 50-ben van megállapítva. A közok­
tatásügyi miniszter a rendelkezése alatt álló középiskolák 
tornatanitói szabályszerű útiköltségben s napidijban 
részesülnek. A tanfolyamon való részvételre julius hó 
elsejéig kell jelentkezni

Kirándulás a Pápa szigetre. A „zombori 
iparos dalárda“ folyó évi julius hó 2-án (vasárnap) a 
Monostorszegh község mellett fekvő „Pápa szigeten“ 
erdei mulatságot rendez. (A beküldött programra szerint 
a monostorszeghi róm. kath. templomban a 10 órai 
isteni tiszteleten is már a dalárda fog énekelni.) Az 
erdőben lesz ének, tánc, társas játék, csolnakozás, este 
tűzijáték stb. — A dalárda által eddig rendezett mulat­
ságok eredményéből következtetve ezen kirándulásnak 
is jó siker jósolható, — annyival is inkább, mert a 
résztvételre nem csak zomboriak, hanem a szomszéd- 
községbeliek is jelentkeztek. Eésztvételi dij személyen­
ként férfiaknak 2 frt 40 kr, hölgyeknek 1 frt 40 kr, 
gyermekeknek 50 kr. — Ezért jár: kocsi Monostorra 
és vissza, reggeli (tormás virslii); sör, ebéd (halpaprikás, 
nyárson sült bárány) és bor. — Vidékiek maguk gondos­
kodnak kocsiról, ezért személyenként 50 krral, gyerme­
kek 20 krral kevesebbet fizetnek. — Résztvenni óhaj­
tók jelentkezhetnek junius hó 24-ig Eibach István da­
lárda elnöknél.

A Jászay-, Hillgermann-, Polónyi-fóle 
hangverseny telt ház előtt folyt le pénteken este a 
városi színházban. A föllépett tagok közül Jászay Mari 
már ismerős Zombor város műértő közönsége előtt, 
mert volt alkalmunk láthatni őt két előadásban a zom­
bori színpadon. Ez alkalommal azonban csak szavalattal 
lépett föl, előadva elsősorban a programmban is hirde­
tett „Jehová“t, Kiss József költeményét. Ülve mondotta 
el a hosszú költeményt, a melynek egyes drámai erejű 
részleteiben különösen sikerült tapasztalhatnunk a nagy 
művésznő tehetségét. A nagy tapsnak engedve, elszavalta 
utána a „Pázmány lovag“-ot, majd az „Ágota kisasz- 
szonyu-t is. Előbbiben már a komikum is föl-föl csillan, 
de kevés benne a szenvedély, az erő ; pedig Jászaynak 
ez kell, ó drámai elem érvényesítésében vált be oly 
nagy művésznek s ezért nem igen értjük, minek válasz­
totta e költeményt is szavalata tárgyául. Az „Ágota 
kisasszonyában is csak a hangulat uralkodik, de mind­
végig természetes, megkapó hangulat, olyan az egész 
költemény, mint egy még mosolygó őszi tájék, és Jászay 
ezt a hangulatot nagy könnyedséggel festette. Egy nagy 
koszorút és egy virágkosarat is kapott Jászay a sok 
taps mellett. — Hillgermann Laura szép és kellemes 
csengésű alt hangjával elragadta a közönséget. Maga 
a művésznő is igen rokonszenves megjelenésű színpadi 
alak, a kinek a természet adománya, a szép hang és 
érzés mellett még —- az úgy látszik nagy tanulmány 
árán szerzett — kiváló tehetség is meg van. Folytonosan 
élénk tetszés kisérte az énekét s a színpadra léptekor 
egy virágos kosárral lepték meg a nézőtérről. — Polónyi 
Elemérről már előre is nagyon sok szépet hallottunk, 
úgy hogy szinte többet vártunk tőle, mint a mennyit 
nyújtott; valami fenomenális jelenségnek tartottuk őt a 
hire után, pedig hát azok a zongoravirtuózok — mond­
juk, művészek — közé tartozik, a milyenek ma nap 
már nem sorolhatók a tünemények sorába. Egyébként 
a közönség a legnagyobb élvezettel hallgatta végig a 
játékát és a tapsból épp úgy kijutott neki is, mint a 
másik két művésznek.

A difteritisz. Nálunk lecsillapult teljesen, nagy 
ritkán fordul elő itt-ott egy-egy eset, de járványszerfi 
állapotról szó sincs. Sokkal kedvezőtlenebb híreket kap­
tunk azonban Bajáról. Ott az izraelita iskola gyermekei 
között olyan veszedelmes arányokat öltött e betegség 
pusztítása, hogy úgy ezen, mint az ezzel kapcsolatos 
fölsőbb leányiskolát kénytelen volt a hatóság a napok­
ban bezárni. Ez iskolákban tehát az idén évzáró vizs­
gálatok sem tartatnak.

ellátva, rajta 89 aranyozott bronzlámpával, melyek éjjel- 
nappal égnek. Tizenhét lépcsőn jutottunk le a szent 
sirhoz a máltai zarándokok után, kik Bende nyitrai 
püspököt a rácsozat ajtajánál észrevevén. előtte — 
szokásaik szerint — egyenkint letérdeltek s kezet cső 
koltak. Fehér Ipoly főapát előimádkozása mellett köny 
nyes szemekkel térdeltünk a szent sírnál, hálát adva 
adva a Gondviselésnek, hogy ide vezérelt s imádkozva 
szentegyházunkért, magyar hazánkért.

Megtekintettük még aznap a „Vesta“ templomot, 
mely igen csinos kerek épület a pogányvilágból, vala 
mint s „Casa di Rienzo“ nevű házat, amely valamikor 
állítólag Pontius Pilátus lakóháza volt. Majd Róma egyik 
legrégibb bazilikájához siettünk, S. Maria in Cosmedin, 
melynek előcsarnokában egy kőalak, egy álarc látható, 
melyről a néprege azt tartja, hogy aki hazudott, vagy 
hamisan esküdött, annak keze bennrekedt az álarc szá 
jában. Innen az elnevezés „bocca déllé verita“ (az igaz­
ság szája). Csakhamai Szt. Pál templomához jutottunk, 
melynek oszlopos, de igénytelen, elhanyagoltnak látszó 
külseje alig engedi sejtetni, hogy Szt. Péter után Róma 
legszebb temploma előtt állunk. A hatalmas oszlopsorok, 
melyeknek mindegyike 20—30 ezer frt értékű, öt hajóra 
osztják a bazilikát. A gót stylben épült remek főoltár 
grafit oszlopokon nyugszik; a középhajó felső részén 
pedig a pápák (257) arcképei láthatók mozaikban. Az 
osztiai utón elhaladva azon emléktáblával megjelölt ház 
mellett, hol Szent Péter és Szent Pál kivégeztetésük 
előtt egymástól elváltak, azon helyre jutottunk, hol Szent 
Pál lefejeztetett s a kápolna belsejében meghatva szem 
léltük azon oszlopot, melyhez Szt. Pál a lefejezéskor 
kötve volt, valamint az oszlop mellett — ugyancsak a 
kápolnában — levő három forrást, mely ott fakadt, 
midőn a nemzetek apostolának a feje a földre hullott s 
ott tovagurult. A kitűnő forrásvizet kegyelettel Ízleltük 
s a szomorú emlékű Colosseumhoz hajtattunk, mely a 
rómaiak amfiteátruma volt. Itt tartattak a gladiátorok 
küzdelmei a köröskörül alkalmazott ketrecekből kisza­
badult vadállatokkal, a tigrisek és leopárdokkal, s itt 
dobattak az első keresztények a vadállatok elé, közöttük 
Szt. Ignác antiochiai püspök, kit a vadállatok széttéptek.

Ney, Semsey és Liedl hangversenye.
Az operaház 3 tagjának hangversenye, mint már emlí­
tettük, e hó 24-ére halasztatott. Most már a programra 
is változni fog egy kevéssé. A legérdekesebb változás 
abban fog állani, hogy a zombori kaszinó egyleti dalárda 
is föl fog lépni. IV. pontnál ugyanis sorra kerül Huber 
Károlynak a „Harmonia dicséneke “ c. műve, melyben 
a szóló részleteket Ney Dávid fogja énekelni. A mint 
halljuk a kaszinó egyleti dalárda a koncert után ban­
kettet fog adni a nagyhírű énekes Ney Dávid tisz-
leletére. •

A katholikus templom renoválása. Ár­
lejtés volt hirdetve a róm. kath. templomépület külsejé­
nek restaurálására. A vasárnap megtartott kegyúri bi­
zottsági ülésen hallottuk, hogy ez az árlejtés nem vezetett 
eredményhez, mert nem akadt vállalkozó; . pedig az 
előirányzott összeg a hat és fél ezer frtot is jóval meg­
haladta. Utólag, a határidőn túl adott he ajánlatot Ulrich 
Vince helybeli épitőmester s a kegyúri bizottság ezt a 
7107 frtos (tehát az előirányzottnál magasabb összegre 
rugó) ajánlatot elfogadta. A munka nemsokára megkez­
dődik s szeptember végéig be is fejezendő. A Rókus 
temetői és a róm. kath. templommal szemközt levő Szt. 
János-kápolna is renoválás alá kerül. A kettőnek kőmives 
munkája 254 frt 90 krba kerül, mig a festészet és az 
oltári szerelvények és egyéb díszítések javítása a temetőj 
kápolnánál 725 frtba és a Szt. János kápolnánál 645 
frtba kerül

Művészek körnton. Nagy plakátok diszlenek 
ismét az utcasarkokon, hirdetve, hogy megint készül 
valami. Most folyt le a Jászay, Hilgermann és Polónyi 
estélye; szombatra van hirdetve a Semsey, Ney és Liedl 
hangversenye; ez még meg sincs tartva, máris jelzi egy 
blankettaszerű nagy falragasz, hogy Zilahy Gyula, Ga- 
bányi Árpád és Zilahyné Singhoffer Vilma asszony 
útban vannak és útba ejtik Zombort is. Hogy mikor és 
hol, azt egyelőre nem tudjuk, mert a falragaszok még 
a programmot elmondják tüzetesen, csak ezt nem. Nem 
tudjuk mióta estünk ilyen nagy műpártolók fairébe, de 
tény, hogy az országos hirű művészek nagy figyelemmel 
vannak a szerény Zomborra. Egyébként nagyon helyesen 1 
A zombori közönség mindig szívesen veszi az ilyen 
látogatásokat, habár ezelőtt nem sűrűn akadt módja 
bennük.

Záróvizsgák. A helybeli izr. népiskolában az 
évzáróvizsgák folyó hó 25-én délelőtt 8—12-ig a 3. és
4. osztályban, délután pedig 3—5 ig az 1. és 2. osztály­
ban fognak megtartatni. A hittani vizsgák a megelőző 
napon ugyanezen időben lesznek. A t. c. szülők és tan- 
Ugybarátok ezúton tisztelettel meghivatnak.

Halálozás. Ehrenberger Emil cs. és kir. százados 
és neje szül. Havel Bella 5 éves kis gyermeke, Bella, 
e hó 13-án nagyatyjánál elhunyt. A család a következő 
gyászjelentést bocsátotta ki: Megtört szívvel közöljük 
fájdalmunkban osztozó ismerőseinkkel, kedves angyali 
jóságu gyermekünknek Belluskának f. hó 13-án tttdő- 
hörglobban életének 5 ik évében történt elhunytál. Kedves 
halottunk hamvai f. hó 14 én délután 5 órakor fognak 
a szt. Rókus sirkertben örök nyugalomra tétetni. Zom- 
borban, 1893. junius hó 13 án. Legyen nyugalma csendes 
emléke áldott! Ehrenberger Emil, cs. és kir. százados. 
Ehrenberger sz. Havel Bella, szülői. Edith, testvérkéje. 
Dr. Hável József, Ilável sz. Schaudt Ella, nagyszülői.

Az egyetemi kör elnökjelöltjei. Ä buda­
pesti egyetemi körben már most megindult a mozgalom 
a szeptemberi elnökválasztás iráut. Két jelöltet állítottak 
fel: Parcsetich László és Beöthy László joghallgatókat. 
Azért említjük meg ezt a körülményt, mivel az egyik 
elnökjelölt, Parcsetich László vármegyénk szülötte. Csak 
örömünket fejezhetjük ki tehát a felett, hogy megyénk 
ifjai ezen tény által is bebizonyították, hogy mint örven­
detesen a közelmúltban megkezdették, úgy a jövőben is 
élénk szerepet óhajtanak vinni az egyetemi ifjúság moz­
galmaiban. A választási harc, mint mindig ugv ez idén 
kétségtelenül igen erős lesz, de hisszük, hogyazanagy 
számú ifjúság, mely vármegyénket az egyetemen kép­
viseli, diadalra fogja vinni a kék-fehér zászlót.

Huszárság Zentán. Mint egy zentai lap ér­
tesül, Zenta nemsokára huszárságot kap. Már értesítet­
ték a városi tanácsot, hogy az alkalmas istállókat Írassa 
össze.

A Colosseumnak több mint fele most is megvan s az 
épületóriás eliptikus alakban négyemeletes és 48 méter 
magas volt s állítólag 75 ezer nézőt volt képes befo­
gadni. \ égül a S. Pietro in Vincoli templomban meg­
tekintve azon láncokat, melyeket szt. Péter a mamrner- 
tini börtönben viselt, s látva ugyanott Michel Angelónak 
hues Mózes szobrát: első napi szemleutunk véget ért.

í Unkösd ünnepén jelen voltunk a Szt. Péter temp­
lomában érsekünk által celebrált szent misén, melyen 
számos zarándok járult a szt. áldozáshoz; majd azon 
szerencsében részesülve, hogy a remek templomban mi­
sézhettünk, az Ara Coeli templomba siettünk, hová 124 
marványlépcsőn juthatni. A sekrestyében őriztetik a hires 
Bambino, azaz a gyermek Jézusnak szt. Lukács evan­
gélista által faragott szobra, amely Jeruzsálemből került 
ide. Karácsony nyolcada alatt a gyermekek hódolattal 
közelednek a Bambinóhoz, a haldoklókhoz pedig kör­
menettel ünnepélyesen viszik a Bambinót, hogy ennek 
áldásában részesüljenek, amit egyik utitársunk Mamusich 
látott is pünkösd ünnepén. Innét nem messze áll a hires 
Capitolium, valamint szomszédságban a muzeum capito- 
liuum pompás márványszobrokkal, melyek között a csá­
szárok szobrai tűnnek fel, valamint a termekben szem­
lélhető remek freskók, amely termek különféle ünne­
pélyes bankettek alkalmával vétetnek igénybe.

Nagy figyelemmel néztük a Forum roman um romba- 
dőlt emlékhalmazát. Itt szónokolt Cicero, itt járt az öreg 
Horác, itt volt a törvénykezés, itt tartattak sokszor a 
gladiatori küzdelmek, a nyilvános lakomák; itt gyüle­
keztek a politikusok, a hirhordók, itt vitatkoztak szen­
vedélyesen s dicsőítették vagy elcsapták államférfiadat 
s hadvezéreiket. Dicsőség és meggyaláztatás színhelye 
volt a hatalmas Forum romanum, köröskörül templo­
mokkal, u. m. Vesta, Saturnus, Castor és Pollux temp­
lomaival. F

, -— • a muiia raiaunus
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palotá! léteztek híres diszkertekkel és szobrokkal, 
nyorü kilátással a városra.

(Folyt, köv.)

Eljegyzés. Ámann Ferenc apatini földbirtokos 
eljegyezte Weisz Henrik zombori gőzmalomtulajdonos
leányát, Krisztina kisasszonyt.

A párbór. A róm. kath. templompénztár kezelő- 
sége azt jelentette a kegyúri bizottságnak, hogy nem 
folyik be a künnlevő sok párbérhátralék. E végből kéri, 
hogy annak közigazgatási végrehajtás utján leendő be­
szedése iránt tétessék intézkedés. Az e hó 18 án tartott 
kegyúri bizottsági közgyűlés elhatározta, hogy ennek 
eszközlése iránt a városi tanácshoz fordul s igy remél­
hető, hogy a hátralékos párbérek mielőbb együtt haj­
tatnak be a közadókkal.

Templomrablás. Gyönge elméjű ember Csókás 
Péter topolyai lakos. És valószínűleg betegségében kö­
vette el azt a tettet, amelyért most már az igazságszol­
gáltatás kezei között várja megbüntettetését. Folyó hó 
13 án beszökött ugyanis a topolyai templomba s ott a 
Mária szobra előtt levő perselyt lefeszítvén, szép csend­
ben elemelte. A benne talált 1 frt 60 krt magához vette, 
a perselyt pedig elásta. A rendőrség átadta Csókást a 
kir. járásbíróságnak.

Érettségi vizsgálat. Az érettségi vizsgálat 
főgimnáziumunkban tegnap, folyó hó 19-én tartatott 
meg dr. Platz Bonifácz szegedi tankerületi főigazgató 
elnöklete alatt. A vizsgálatra öten jelentkeztek, kik 
közül Kari Lajos jeles, Karácson Gyula jó, Falcione 
Árpád és Vitkovits Döme egyszerű eredménnyel képe­
sítettek ; egy pedig a vizsgálat teljes megismétlésére 
utasittatott.

Kiöntött a Tisza. Martonosról Írják, hogy ott 
e hó 14-én elöntötte a Tisza az u. n. alsórétet. A sok 
esőzés következtében ugyanis annyira megnőtt a Tisza 
vize, hogy a martonosiak már a napokban kényszerítve 
voltak hozzálátni a védekezéshez. Hiába volt a nagy 
munka, a viz a falut védő körtöltésig haladt mindjárt 
az első napon. Az alsórétet legtöbbnyire szegényebb em­
berek bérelték egy két holdankint s most ezeknek a 
vetéseit tette tönkre a Tisza árja. A kár meghaladja a 
a 40,000 frtot.

Dijnokok felvétele. A m. kir. államvasutak 
igazgatósága meglehetős kedvezményt nyújt a vasúti 
tisztképző tanfolyamra beiratkozók számára. Ugyanis f. 
évi julius lOikével 80 dijnokot vesz fel 80 kr napidij 
élvezete mellett, oly kötelezettséggel: hogy az illetők az 
1893—94. tanévben a vasúti tisztképző tanfolyamot, 
mint nyilvános rendes hallgatók elvégezni tartoznak. A 
kellőleg felszerelt kérvényeket a m. kir. államvasutak 
vezértitkárságához Budapesten (Andrássy ut 75. sz.) leg­
később f. é. junius hó 30 ig kell beadni, s ugyanott 
bővebb felvilágosítások is kaphatók. Pályázóktól meg­
kívántaik, hogy érettségi, vagy ezzel hasonló képzett­
séget igazoló bizonyítványokkal rendelkezzenek.

Téglagyár részvénytársaság Szabad­
kán. Mint egy fővárosi lapnak Szabadkáról Írják ott 
egy téglagyár részvénytársaság van alakulófélben. A 
részvénytársaság a Macskovics Titusz-féle téglagyárat 
szándékozik megvásárolni és erre a célra kétszázezer 
forintot szánt. Az üzletet azután majd kibővített alap­
tőkével fogják folytatni. A vállalat nagyon kedvező 
kilátással rendelkezik. Ennek tulajdonítható, hogy a 
részvények nagy része már előjegyezve van. A vállalat 
igazgatója a mostani téglagyár tulajdonosa Macs- 
kovits lesz.

Közgyűlés. Az orsz. izr. tanító-egyesület Bács- 
Bodrogh megyei fiókköre folyó 1893. év julius 3-án 
tartja Baján rendes évi közgyűlését, mely célból a 
megyei izr. hitközségek iskolaszékeihez következő fel­
hívást intézte: Tekintetes iskolaszék! Az orsz. izr. 
tanító egyesület Bács Bodrogh megyei fiókköre folyó 
1893. év julius 3 án tartja Baján rendes évi közgyűlését, 
melyre a meghívókat idejekorán el fogjuk küldeni. El­
ismert tény, hogy az ilynemű gyűlések nagy haszonnal 
járnak a résztvevő tanítókra és igy közvetve az isko­
lákra is, melyben működnek. E gyűléseken résztvenni 
minden tanítónak kötelessége és a magas kormány, 
hogy a tanitók részvételét lehetővé tegye, rendeleti 
utón utasítja az iskolafentartókat, adjanak tanítóiknak 
segélyt oly célból, hogy a gyűléseket meglátogathassák. 
Bizalommal fordulok tehát a tek. iskolaszékhez, kérve, 
kegyeskedjék az ott működő tanítóknak segélyt adni, 
annyival is inkább, mert ezzel az iskolának is nagy 
hasznot hozó ügyet segít elő. Baján, 1893. junius hóban. 
Az orsz. izr tanító egyesület Bács-Bodrogh megyei 
fiókköre nevében Wälder Jakab körelnök.

Hol van a boszorkányok hazája ? Persze 
hogy furcsa egy kérdés s nem is volna egy könnyű reá 
megfelelni! A mesék egyértelműleg sötétség országának 
nevezik, a hol kénszagu levegő teszi a létezést lehetetlenné 
a közönséges emberre nézve, s a helyét ott keresik az Ópe­
renciás tengeren túl! Pozitive nem tudta senki, hogy 
tulajdonképen merre van a kérdéses ország Annál na­
gyobb tehát most a jó titeliek büszkesége! Ők artézi 
kutat ástak, s a mikor már 108 méterre haladtak a 
fúrásban, egyszerre — oh! irgalom atyja ne hagyj el 
— fülsüketítő fütyüléssel kénszagu hideg levegő hatolt 
a magasba. Mikor ez tudomásunkra jutott, csak akkor 
tudtuk megérteni a legutóbb megjelent népmesét, amely 
a boszorkányok hazájának helyéről igy emlékezik meg: 
„Magyarországban, Bácsmegyében, Titel alatt 108 mé­
terre a föld gyomrában van a sötétség országa, kénszagu 
levegővel.“ — A titeli jó öreg anyókák állítólag keresz­
tet vetnek magukra, a mikor az artézi kút mellett el- 
haladnak !

,  ----- —-—) uicguuuaua ezt az e
mert mar többször megpróbálta, a halállal való k 
kodást. A napokban azonban annyira megkívánta 
egyenesen fölhívta a halált a hozzávaló közeled 

gyams előrántotta kését és hasba szúrta magát, 
a szives hívásra átölelte ugyan a kaszaforgató hala 
újból csak a faképnél hagyta. Hiába, ha tetszik, ha 

„muszáj neki élni. Méltán neheztelhet Vuletity I 
tehát arra a két emberre, a kik az „életet“ nem e 
dik kiszalm belőle: a moholi és adai orvos urakra
mLtnS! k’ °gy ha, Vnleti‘ynek ez a meghálál 
mulatozása csakugyan komoly, akkor elébb utóbb ell 
érni azt, a mi után úgy vágyódik.
—.ií"?*4“ meSfenyegetett rendőrt! 
viselő. A megfenyegetésnek furcsa nemét alkalmi 
f.^. ír renddrtÍ8ztviselővel szemben annak ismer 
tisztelői. Egy héttel ezelőtt egy agyonvert macskát 
tak be udvarába, amelynek nyakára egy cédula 
akasztva, rajta, e szavakkal: „Vigyázz magadra, 
te is így jársz!“ b ’

Tóth Kálmán
rosa lelkesen készül n. 
Kálmánnak a jövő év t 
leplezési ünnepélyét. I s 
fáradhatlan buzgóság, a 
pélyt rendező bizottság 
ságos ünneppé és pedig 
egész megye ünneppéve 
pot. Ennek előmozdítása 
egy ünnepi ódára is páb 
jeligés levélkével ellátó" 
hó végéig nyújtandók 1 i 
A legjobb és irodalmi fa 
jai hölgyek dijából 1( 
kevésbbé emelni fogja a 
mény is, hogy a bizottsa 
Kálmán Albuma címmel 
nagyközönség számára « 
az irodalom tanulmány- 
szolgáland. A könyv tan 
uyok, emlékezések, eddi 
Tóth Kálmánra vonatkor 
apróságok, stb. fogják 
Horváth Cyrill bajai tan i 
Badics Ferenc, Balassa . 
Zsolt, Dömötör Pál, Die 
Erdélyi Gyula, Erődi D u 
József, Rakodczay Pál 
Ponoki Thewrewk Emil 
dár és a szerkesztő irjfcL 
eredeti illusztrációk, tova! 
ják kisérni, s a mű papi 
ízlést is ki fogja elégitej 
Ívre terjedő munka ára ; 
fűzött és pergamen után 
példánynak ára 1 frt 2v 
példányé 4 frt. — Kétsi 
de meg egész Baja váró 
kötelességet teljesít, bo, 
rójja le a kegyelet adóji 
azt kívánjuk, vajha a fa 
megye ünnepnek tekinti 
nemcsak Baja városánál , 
büszkesége. Az érdekesn 
ez utón is felhívjuk olvas 
rendelések a szoborbizot 
Aladár bajai polgármester 

A vizbefult. A 
gott hazafelé Kulpinból. 
hőség, s igy természetes« 
Ínyükre. Hanem azért föl 
náig, — itt azonban egy 
forróság okozta tikkadtsí 
senek enyhét. Neki vet 
csupa bravourból próbáig; 
a csatornát. Az egyik p 
különben kellemes hatási 
volt. A csatorna közepén 
fogta el és belefult a vizb : 
már eltűnt a viz színéről.

Körözés. Fehér 
lelke. Király András ad 
Julcsának. Fekete a lelke 
nyelvét nem tudja fékezu 
seprőt sem rest forgat.i 
hathatós támogatására, 
sége miatt 15 napi fö 
nem azért asszony Felié 
ne kisértené kijátszani az 
napon eltávozott ismereti 
vényszék elrendelte már 
leírása: napszámos, szüle 
róm. kath., születési éve 
kerek, haja szőke, szeme 

A hely égj egyel 
kezelt már panasz a pénz 
ragasztó anyagának töké 
miniszter a panaszokat a 
rendeletében azt baugsul 
készlet felhasználása utál 
enyvvel láttatnak el, a 
anyagnál sokkal célszerű 

Boreladás. A zo 
szövetkezet, hogy miutej 
óboron miuélelőbb túlad 
Fehér asztali nagyon jó i 
ó siller literje csak 32 k

Városi
A posta- és 

adója. A városi tanács 
és távirdaalkalmazottak 
oszt. kér. adó kivetési Iaj.-t 
napon át vagyis 1893. év] 
junius hó 26 ig betekinti!-: 
osztálynál közszemlére kite 
sok és pedig: a) azon a 
lajstromban tárgyalt adónem 
megróva, a lajstrom kilétei 
által kik a kivetési lajstroa! 
évben első Ízben rovatta, 
adókönyvecskébe történt 
alatt a város polgármesteréi 
tott felszólamlások a m. 
beküldendők lévén, utóbbi 
bizottságának mint felebbv 
köteles. Az elkésetten bea< 
vétetni nem fognak.

Kőolajszállitás 
métermázsára rugó I só mm 
kázusi kőolaj szükséglete hl 
zárt ajánlatok utjáni összeg 
3-án d. e. 10 órakor fog 
végből a városi tanács a 
bélyeggel és bánatpénzzel 
(készpénzben) ellátott és lei 
tanácsnál személyesen vag\ 
pon d. e. 10 óráig adják 
köteleztettnek, hogy az ári 
a jelentkezők kívánságára 
nek tanukkal előttemezve e
1a í— 1  a,
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Tóth Kálmán és Baja városa. Baja vá 
rosa lelkesen készül megünnepelni nagy fiának, Tóth 
Ká mánnak a jövő év folyamán rendezendő szobor le­
leplezési ünnepélyét. Es biztosra vehető, hogy az a 
fáradhatlan buzgóság, a melyet a szobor — és az ünne­
pélyt rendező bizottság a nemes ügy körül kifejt, való­
ságos ünneppé és pedig nemcsak Baja város, hanem az 
egesz megye tinneppévé fogja avatni a leleplezési na­
pot. Ennek előmozdítása céljából hirdet a szoborbizottság 
egy ünnepi ódára is pályázatot. Az idegen kézzel irt és 
jeligés levélkével ellátott pályaművek f. évi december 
hó végéig nyújtandók be Bajára a szobor bizottságnak. 
A legjobb és irodalmi becscsel biró óda jutalma: a ba­
jai hölgyek dijából 100 korona aranyban. — Nem 
kevésbbé emelni fogja az ünnepély fényét azon körül­
mény is, hogy a bizottság a szoboralap javára Tóth 
Kálmán Albuma címmel könyvet bocsát közre, mely a 
nagyközönség számára érdekes és hasznos olvasmányul, 
az irodalom tanulmányozójának hiteles forrásmunkául 
szolgáiand. A könyv tartalmát emlékbeszédek, tanulmá 
nyok, emlékezések, eddig kiadatlan versek közlései, 
Tóth Kálmánra vonatkozó jeles költemények, adomák, 
apróságok, stb. fogják alkotni. A közleményeket dr. 
Horváth Cyrill bajai tanár szerkesztése alatt Agai Adolf, 
Badics Ferenc, Balassa József, Baktók Lajos, Beöthy 
Zsolt, Dömötör Pál, Drescher Rezső, Eötvös Károly, 
Erdélyi Gyula, Erődi Dániel, Fereuczy József, Komócsi 
József, Rakodczay Pál, Szaák Lujza, Szana Tamás, 
Ponoki Thewrewk Emil, Vadnay Károly, Zlinszky Ala­
dár és a szerkesztő Írják meg. A cikkeket érdekes és 
eredeti illusztrációk, továbbá hasonmások, arcképek fog­
ják kisérni, s a mű papírja és kiállítása a legkényesebb 
ízlést is ki fogja elégíteni. Mindemellett a 11—12 nagy 
Ívre terjedő munka ára a lehető legcsekélyebb. Egy egy 
fűzött és pergamen utánzatu díszes borítékba foglalt 
példánynak ára 1 frt 20 kr, díszes kötésűé 2 frt, dísz­
példányé 4 frt. — Kétségtelen, hogy a szoborbizottság, 
de meg egész Baja városa is, ezzel is csak hazafias szent 
kötelességet teljesít, hogy minél impozánsabb módon 
rój ja le a kegyelet adóját nagy fia iránt. Mi csak újólag 
azt kívánjuk, vajha a leleplezés napját az egész vár­
megye ünnepnek tekintené, mert hisz Tóth Kálmán 
nemcsak Baja városának, hanem az egész vármegyének 
büszkesége. Az érdekesnek Ígérkező albumra különben 
ez utón is felhívjuk olvasóink becses figyelmét. A meg­
rendelések a szoborbizottság elnökéhez, dr. Hegedűs 
Aladár hajai polgármesterhez intézendők.

A vizbefult. A napokban két pénzügyőr bállá 
gott hazafelé Kulpinból. Nagy, szinte tűrhetetlen volt a 
hőség, s igy természetesen a gyalogolás nem igen volt 
Ínyükre. Hanem azért folytatták útjukat egész a csator­
náig, — itt azonban egy kis pihenőt tartottak, hogy a 
forróság okozta tikkadtságukra a viz hús ölében keres­
senek enyhét. Neki vetkőztek mindketteu fürdeni s 
csupa bravourból próbálgatták, ki tudja többször átúszni 
a csatornát. Az egyik pénzügyőrre nézve azonban a 
különben kellemes hatású fürdés végzetes kimenetelű 
volt. A csatorna közepén ugyanis egyszene csak görcs 
fogta el és belefult a vizbe. Mire társa segítségére sietett, 
már eltűnt a viz színéről.

Körözés. Fehér a neve, de bizony fekete a 
lelke. Király András adai lakos feleségének, Fehér 
Julcsának. Fekete a lelke mint minden asszonyé, a ki 
nyelvét nem tudja fékezni, sőt még talán e mellett a 
seprőt sem rest forgatni a nyelv pörgetményeinek 
hathatós támogatására. Hatóság elleni erőszak vét­
sége miatt 15 napi fogházra van Ítélve. De hát 
nem azért asszony Fehér Julcsa, hogy legalább meg 
ne kisértené kijátszani az igazságszolgáltatást, egy szép 
napon eltávozott ismeretlen helyre. A szabadkai tör­
vényszék elrendelte már országos köröztetését. Személy- 
leírása : napszámos, születési és illetőségi helye Ada, 
róm. kath., születési éve 1868., termete magas, arca 
kerek, haja szőke, szemei kékek.

A bélyeg jegyek javítása Több oldalról ér­
kezett már panasz a pénzügyminiszterhez a bélyegjegyek 
ragasztó anyagának tökéletesítése végett. A pénzügy- 
miniszter a panaszokat alaposnak találta s most kiadott 
rendeletében azt hangsúlyozza, hogy a még meglevő 
készlet felhasználása után, a bélyegjegyek jövőre csont- 
enyvvel láttatnak el, a mely a ma használt ragasztó 
anyagnál sokkal célszerűbb.

Boreladás. A zombori fogyasztási egylet mint 
szövetkezet, hogy mintegy 2000 liter kitűnő minőségű 
óboron minélelőbb túladhasson, az árakat leszállította. 
Fehér asztali nagyon jó bor literje csak 36 kr, kitűnő 
ó siller literje csak 32 kr.

Városi ügyek.
A posta- és távirdaalkalmazottak 

adója. A városi tanács közhírré teszi hogy a pósta- 
és távirdaalkalmazottak terhére kivetett 1893. évi IV. 
oszt. kér. adó kivetési lajstrom 8 egymásután következő 
napon át vagyis 1893. évi junius hó 18 tói bezárólag 
június hó 26 ig betekinthetés végett a városi adóügyi 
osztálynál közszemlére kitétetett. A netáni felszólamlá­
sok és pedig: a) azon adózók által, kik a kivetési 
lajstromban tárgyalt adónemmel már a múlt évben voltak 
megróva, a lajstrom kitételének napján ; b) azon adózók 
által kik a kivetési lajstromban megállapított adóval ez 
évben első Ízben rovattak meg, adótartozásuknak az 
adókönyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap 
alatt a város polgármesterénél előterjeszthetik. A benyúj­
tott felszólamlások a m. kir. pénzügyigazgatósághoz 
beküldendők lévén, utóbbi azokat a város közigazgatási 
bizottságának mint felebbviteli hatóságnak előterjeszteni 
köteles. Az elkésetten beadott felszólamlások figyelembe 
vétetni nem fognak.

Kőolajszállitás a város részére. 330
métermázsára rugó I ső minőségű amerikai avagy kau 
káznsi kőolaj szükséglete biztosítása céljából az Írásbeli 
zárt ajánlatok utjáni összeg tárgyalás f. évi julius hó 
3-án d. e. 10 órakor fog megtartatni. — Felhívja e 
végből a városi tanács a vállalkozókat, hogy az 50 kr. 
bélyeggel és bánatpénzzel az ajánlati összeg 10 % -ával 
(készpénzben) ellátott és lepecsételt ajánlatokat a városi 
tanácsnál személyesen vagy pósta utján a fentérintett na­
pon d. e. 10 óráig adják be. — Egyben vállalkozók 
köteleztettnek, hogy az árlejtési feltételeket — melyek 
a jelentkezők kívánságára pósta fordultával megküldet- 
nek tanukkal előttem ez ve és keltezve írják alá és aján­
latukhoz csatolják. — Az árlejtési feltételek Vukicsevíts

Péter tanácsnok hivatali helyiségében a hivatalos órák­
ban megtekinthetők.

A nyilvános számadásra kötelezett 
y.á**alat°k ad<* lajstroma. A város tanácsa 
közhírré teszi, hogy a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és egyletek 1893. évi adójavaslatát tartalmazó 
lajstromok az 1883. évi 44. t. c. 18. §a értelmében 8 
egymásután következő napon át vagyis 1893. évi junius 
hó 1 í étől junius hó 24 éig bezárólag a város adóügyi 
osztályánál közszemlére ki tétettek azon célból, hogy az 
adójavaslatra akár az adózó fél, akár mások netalán! 
írásbeli észrevételeiket a zombori m. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál beadhatják. &

Művészet és irodalom.
Felhívás megrendelésre a „Florilegium 

magnum proverbiorum universae latinitatis“ című latin 
közmondás gyűjteményre. Még ezen év folyamában, ha a 
megrendelések száma megengedi, kiadom latin közmon­
dásaim gyűjteményét. Huszonnégy év óta foglalkozom 
különféle nyelvek közmondásainak gyűjtésével és e 
munkám annyira előre haladott, hogy most azok rende­
zéséhez és kiadásához foghatok. Gyűjteményem úgy a 
felkarolt nyelvek számát, mint az egyes nyelvek anyagát 
tekintve jóval terjedelmesebb az egyetemes irodalomban 
eddig megjelent ilyféle munkáknál: ha ebben valami 
érdem van, az ne irassék az én számlámra, mert én 
munkámért bőven meg vagyok jutalmazva az által, hogy 
életemből huszonnégy évet kellemes és hasznos munkával 
töltöttem, hanem szolgáljon ez azon a külföldön elterjedt 
balvéleménynek részben való eloszlatására, hogy a ma 
gyar-horvát nemzeti szellem kevésbbé alkalmas az apró­
lékos gyűjtő munkásságra. A mi nemzeti szellemünk 
minden nagy, szép és fáradságos munkára legalább is 
annyira képes, mint bármely más európai nemzet, de 
életviszonyaink a múltban tőlük sokban különböztek: 
mig azoknak közművelődési állapotai százados, nyugal­
mas fejlődés eredményei, addig nemzetünk, mint a 
nyugat védbástyája a keleten, nemzeti szabad fejlődésé 
ben itthon is gátolva, sőt elnyomva, alig egy félszázad 
óta jutott azon helyzetbe, hogy minden erejét kultúrája 
emelésére fordíthassa. Első feladatunk a mulasztások 
pótlása volt és a nagy alkotások szellemi erőpróbái 
után kerülhettek csak sorra a türelempróbák, az apró­
lékos, szakszerű gyűjtések. Igénytelen türelempróbának 
tekinthető az én gyűjtő munkásságom is. Gyűjteményeim 
sorából először a latin közmondásokat adom ki, mert 
ezekben nem egy nemzet szelleme, bölcsesége, életta­
pasztalása, humora nyilatkozik meg, hanem az egész 
művelt emberiségé. A latin nyelv kétezer évig kizárólagos 
világnyelv volt és ezen dicsőségben ma is társa és 
osztályosa az angol, francia és német nyelvnek, sőt 
ezeknél szélesebb körben érvényesül, mert hatása kiter­
jed mindazokra, kik az egész müveit világon közép- 
és felsőiskolai képzésben részesülnek. Latin közmondás 
gyűjteményem 12.000 közmondást, közmoudásszerü szen­
tenciát és szólásmódot tartalmaz; az eddigi legnagyobb 
gyűjtőé rotterdami Erasmusé 3000-et (Erasmi adagiorum 
chiliades trés. Venetiis 1500;) utóbbi kiadása 4000-et. 
(Adagiorum Erasmi chiliades quatuor. Coloniae 1612.) 
Az aprólékos gyűjtés nagy mesterei a németek. Irodal­
muk ezen században három nagyobb latin közmondás 
gyűjteményt termelt: Faselius kritikátlan és felületes 
munkája (Latium. Weimar 1859.), Binder, kinek gyűj­
teménye (Novus thesaurus adagiorum latinorum. Stuttgart 
1861.) 3609 közmondást tartalmaz és dr. Otto (Die 
Sprichwörter und spriehwörterlichen Redensarten der 
Römer. Leipzig 1890) közel két ezret. Ezen ritka tudo­
mányossággal Írott mű úgyszólván kizárólag a klasszikus 
latinság közmondásaira szorítkozik. Én a „közmondás“ 
fogalmát liberalisabban fogom fel s igy e tágabb keret­
ben a media és infirna latinitas közmondási, szentenciái 
és szólásmódjai is helyet talállak — és noha gyűjtemé­
nyem belőlök tizenkét ezeret tartalmaz, még sem meríti 
ki az egész anyagot. Munkám rendszerét ismerteti a 
mellékelt mutatvány. Erasmus, Fasel, Binder, és az 
összes régibb és újabb gyűjtőknél a közmondások kezdő 
szavok első betűje szerint abc rendbe vannak szedve. 
Ezen rendszer célszerűtlen, az egyes keresett közmon 
dásra alig lehet rátalálni, ha csak minden egyes esetben 
az egész gyűjteményt végig nem olvassuk; ha van is 
tárgymutató, akkor is, ha egy szót, illetőleg ötven helyre 
utal, végig kell lapozni mind az ötven helyet. Gyűjte­
ményemben a közmondások alapszavaik szerint vannak 
elősorolva, egy egy közmondás annyiszor és annyi helyen 
fordul elő, a hány alapszava van s ha csak egy jellemző 
szót tudunk a közmondásból, annak rovata alatt azonnal 
megtalálhatjuk. Például ezen közmondás: „In vino est 
veratis atque sinceritas, quidquid latebit, vino patebit“, 
ezen alapszavak alatt fordul elő: viuum, veratis, since­
ritas, latét, patet. így sohasem kell lapozva keresni. Az 
alapszó rendszerrel kíséretet tett dr. Otto, de művében 
annyi utalás van más helyekre, hogy a keresés fárasztó, 
a megtalálás nehéz. Az én gyűjteményemben az alap­
szavak szótárszerűleg abc rendben sorakoznak és min­
den alapszó körén belül az oda tartozó közmondások 
abc rendben következnek egymás után. (L- mutatvány.) 
Ezen alapszó rendszernek igen nagy előnye az is, hogy 
együtt találjuk mindazon közmondásokat, melyek egy- 
egy alapszóra vonatkoznak s igy megismerhetjük azon 
egész eszmekört, melyben egy egy fogalom közmondási- 
lag érvényesült. A német irodalomban egy pár közmon­
dási monográfia jelent meg, ilyenek : Die Frau im 
Sprichworte, Das Wetter im Sprichworte, Das Kind im 
Sprichworthe (Otto v. Reinsberg-Dürringsfeld), Das Thier­
leben im Sprichworth (Carl Silvio Köhler). Gyűjteményem 
ezernél több alapszó köré csoportosítja a latin közmon­
dásokat és igy ugyanannyi kis monográfiát pótol; sőt 
a rokonértelműek egybefoglalhatok, miáltal a kisebb faji 
fogalomkörök egész nemi fogalomkörökké bővülnek, 
például: puella, virgo, femina, mulier, uxor, anus külön 
kis fogalmi monográfiák — együtt az „asszony“ „nő“ 
közmondási monográfiáját adják. Rendszerem ezen szem­
pontból egészen uj. Az egyes alapszavak köre és terje­
delme megítélhető a mellékelt mutatványból, melyben 
alienus 55, alius 79, alter 63, amare 83, amarus 12, 
amicitia 41, amicus 137, amor 86 közmondást tartalmaz 
— noha a végleges rendezéskor a munkában még több 
lesz, mert e pár alapszót csak a rendszer megismer­
tetésére példakép nagyjából állítottam össze: választ­
hattam volna az a csoport alapszavai sorából érdeke­
sebbeket, mulatságosabbakat is pl. aes alienum, anus, 
aurám, avaritia, avarus stb., — de nem tartalmi, hanem

csak rendszerbeli mutatványt kívántam adni. Hogy a 
keresgélés, lapozás teljesen mellőzhető legyen, az egyes 
közmondások rövid magyarázata, a hol arra szükség van, 
nem a mű végén kommentárszerfileg, hanem zárjelközt 
nyomban a közmondás után adatik. Egy-egy közmondást 
több iró is használt, de én mindegyiknél csak egy-egy 
irót nevezek, mint azt példakép többnél a mutatványban 
bemutatom. Ezekből a „Florilegium“ rendszere megítél­
hető. Az ilyen gyűjtemény érdekességéről, tanulságos 
voltáról, hasznosságáról talán felesleges szótanom. A mű 
körülbelül negyven nyomatott ivre fog terjedni: alakja 
olyan lesz, minő a mutatványé. Ha annyi lesz a meg­
rendelés, hogy a kiadás költségei fedezhetők, a 
„Floiilegium“ még ezen évben meg fog jelenni, hogy 
ezen körülményre mielőbb tájékozást nyerjek, tisztelettel 
kérem, szíveskedjék engem, a mutatvány áttekintése 
után, lehetőleg azonnal megrendelő szándékáról értesíteni. 
A munka ára 2 frt 50 kr (öt korona), a könyv átvéte­
lekor fizetendő. Budapesten, 1893. postabélyeg kelte. 
Tisztelettel dr. Margalits Ede, gimnáziumi igazgató, a 
budapesti horvát internatus felügyelője, a koronás arany 
érdemkereszt tulajdonsa. (A megrendelés nyílt levelező 
lapon eszközölhető. Címzés: Dr. Margalits Ede, Budapest, 
Huszár-utca 6. sz.)

. Athenaeum Képes Irodalomtörté­
netéből, melyet a legjelesebb irodalom- s művelődés­
történelmi irók közreműködésével Beöthy Zsolt szerkeszt, 
m®§j®lent u, hatodik füzet, az előbbiekhez hasonló gazdag 
tartalommal és illusztrációkkal. A mostani füzetben Kardos 
Albert befejezi a XVI. század vallásos irodalmá nak 
méltatását, élénk képet rajzolva az akkori protestáns 
szellemi mozgalmakról, az uj hitért küzdő prédikátorok 
működéséről s a heves hitvitákról. Hegedűs István a 
XVI. századbeli humanista hagyományokat ismerteti, 
melyeknek ápolói különösen az erdélyi udvarban találtak 
pártfogókra. Szilágyi Sándor e század történetirodalmáról 
értekezik, a latin s magyar nyelvű történetíráson kívül 
az egykorú emlékiratokra is kiterjesztvén vizsgálatát. 
Utána jogi irodalmunk kitűnősége: Hajnik Imre, a régi 
magyar jogéletről és Werbőczy nagyhírű Hármaskönyvéről 
értekezik, ismertetvén létrejöttének körülményeit, tartal­
mát és fontosságát, a mennyiben a magyar jog tudományos 
művelését ő tette lehetségessé, s neki köszönhető, hogy 
idegen jog a magyart soha ki nem szorította. Végül 
Szilády Áron kezdi meg a XVI. századbeli lyrai költészet 
méltatását. A füzetet érdekes illusztrációk teszik még 
becsesebbé. A szövegben a XVI. századbeli irodalom leg­
jelesebb termékei vannak bemutatva: egy-egy lap Syl­
vester bibliafordításából és a Hármaskönyvből, Melius 
Prédikációnak címlapja, magyar köriratu képpel, Telegdi 
egyik munkájából az előszó; továbbá Verancsics eszter­
gomi érsek és történetiró arcképe, Werbőczy névaláírása 
s II. János király cimere. Külön mellékletül: a Jordánszky- 
kódex egyik diszlapjáról van hasonmás, a fedőlapon 
szövegolvasással, és Sylvester Uj testamentumának cím­
lapja veres és fekete nyomásban. Mindkettő igen sikerült 
terméke a nyomdai technikának. A Képes Irodalom- 
történet-bői minden két hétben jelenik meg egy-egy 
füzet, 40 krajcáruyi árban. A füzetek minden könyv- 
kereskedésben kaphatók. Előfizetés 10—10 füzetre 4 
forintjával az Athenaeum könyvkiadóhivatalához (Bupa- 
pest, Ferenciek tere 3.) vagy bármely hazai könyv- 
kereskedőhöz címezhető.

„Krisztus tana és a szabadelvűség. •*
Ez alatt a cim alatt hirdetett Bereghy Endre a közel 
múltban egy művére előfizetést. Most megjelent a mű 
első részének első füzete. Kapható Obláth Károly 
könyvnyomdájában Zomborban; ára 40 kr.

A „Vasárnapi Újság“ junius 18-iki száma 
tizennyolc képpel, a következő tartalommal jelent meg: 
„Báró Jósika Miklósné.“ (Arcképpel.) Dr. Váczy Jánostól. 
— „Költemények: 1. A bölcs és a szamár. Pásztóitól;
2. Furcsa hatás. 3. Rossz kritika.“ Mares Ödöntől. — 
„Graham ur kalandja.“ Elbeszélés Dircks S.-től, angol­
ból fordította ifj. Szász Béla. (Képekkel.) — „A Vas­
kapunál.“ (11 képpel az országgyűlési képviselők al- 
dunai kirándulásából Háry Gyulától és Paur Géza rajzai 
és pillanatnyi fényképfölvételei után.) — „ Hogyan érint­
keznek a foglyok a külvilággal ?“ — „Várkastély a 
Kárpátokban.“ Regény Verne Gyulától. (Képpel.) — 
„A leggazdagabb asszony.“ — „Erkel Ferenc.“ (Erkel 
Ferenc legutóbbi és 1845-iki arcképével Barabás 
Miklós rajza után, és a „Hymnus“ kezdősorainak 
hasonmásával.) — „Erkel Elek.“ (Arcképpel.) — 
„Színház.“ — „A Katona ünnepély Kecskeméten “ — 
Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Sakk­
játék ; Képtalány stb. rendes rovatok. A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt. Megrendelhető 
a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapet, egyetem­
utca 4. szám).

Szerkesztői üzenetek.
J. FI. A beküldött híreit nem közölhetjük. Nines ugyan kifo­

gásunk az ellen, sőt szívesen vesszük, ha egy-egy dolgot a vig olda­
láról fogva fel, szellemes alakban adhatunk olvasóinknak elő. Éppen 
azért az ön törekvését teljesen méltányoljuk, de egyszersmind figyel­
meztetjük arra, hogy az Írásnak ezen módja am ily könnyűnek látszik, 
éppen olyan nehéz s ép annyira kiváló gondot igényel. Ezen gondos 
ság pedig abban összpontosul, hogy a humorizálásnak legyen első 
sorban alapja, tehát ne hozakodjunk elő légből kapott dolgokkal s 
ennek következéseképen ne préseljük mintegy erőszakkal ki a szavakat 
toliunkból; másodsorban ne legyen az a humor nyers, parlagon he­
verő. hanem finom élű: harmadszor kacagtasson meg mindenkit, a 
nélkül azonban, hogy bárki is sértve érezhetné magát. Az ön érde­
kében tettük tehát félre a beküldött híreket — azon biztos reményben, 
hogy mint eddig, úgy a jövőben is kapunk még abból a kézből oly 
dolgokat, amelyek minden tekintetben megállják helyüket.

Naptár.

Junius.
I Havi és Katholikus
1 heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

[20 Kedd Szilv. p. vt. Szilvér 8 Theodor er.
1 ||21 Szer. Gonz. Alajos Albán 9 Cir. Atban.

122 Csüt. Paulin pk. Paulin 10 Sándor
||23 Pént. Ediltrud Ediltrnd 11 Bart, és Barn.



Felelős szerkesztő:
Dr. B A L O G H T ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
1266. szám. 
tik v. 1893.

PMhirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, miszerint Hauswirtb Ferenc végre­
hajtatnak Knöbl István karavukovai lakos végrehajtást 
szenvedett elleni 125 frt s járulékai iránti végrehajtási 
ügyében 820/1893. sz. a. kibocsátott árverési hirdetmény­
ben a karavukovai 204. sz. tjkvben A. I. (486—487.) 
és (742—743.) r. sz. alatt foglalt ingatlanokból Knöbl 
István Yi rész jutalékára 280 frt 60 kr kikiáltási árban 
1893. évi jnlins hó 15-ik napjának délutáni 
3 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t. c. 167. 
§-a alapján Hauswirtb Ferenc végrehajtató érdekében is 
85 frt 15 kr tőkekövetelése s járulékai kielégítése végett 
megtartatni fog.

Kelt Hódsághon, 1893. évi május hó 13-án.

3909. szám.
kig. 1893.

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye palánkai szolgabirói járá­

sában rendszeresített rendőrfelügyelői állásra, mely 800 
frt évi fizetés és 300 frt utiátalánynyal van összekötve, 
ezennel pályázatot nyitok.

A fizetés s utiátalánynak Tovarisova községre eső 
130 frt 98 krnyi része egyelőre az általam időszakonkint 
elrendelendő kiküldetések alkalmával felszámítható napi 
dijak s esetleges fuvarköltségek által fog pótoltatni, 
mig a Novoszellóra eső 29 frt 22 kr a rendőrség folya­
matban levő felállítása s illetve határozat hozatalig a 
fizetésből egyszerűen levonatni fog.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
kiállított folyamodványaikat folyó évi junius 30-ik 
napjáig vagyis a választásra kitűzött határidőig hozzám 
benyújtani el ne mulasszák.

Német-Palánkán, 1893. évi junius hó 6 án.
Csupor Gyula,

3—3 főszolgabíró.

lÉsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
4670. szám. 
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Kula községben üresedésben levő 350 frt 

fizetéssel összekötött községi irnoki, esetleg az 
ezen állás betöltése által megürülendő 300 frt 
fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás be­
töltésére pályázatot hirdetek és felhívom a pá­
lyázni kívánókat, hogy szabályszerűit felszerelt 
pályázati kérvényeiket hozzám f. évi jllllillS llő 
30-ik napjáig benyújtsák.

Kula, 1893. évi junius hó 9-én.
Dr. Molnár Károly,

2—1 főszolgabíró.

3728. szám. 
kig. 1893.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Titel 

községben hivatalvesztés folytán megürült jegyzői 
állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom mind­
azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, mi­
szerint az 1883. évi I. t. c. értelmében felszerelt 
kérvényeiket s a szerb nyelvben való képesíté­
süket igazoló bizonyítványaikat hozzám f. évi 
július hó 10-éiiek délutáni 5 órájáig annál 
is inkább nyújtsák be, mert a később érkező 
folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

A jegyzői állás javadalmazása egy évre 000 
frt fizetés és 150 írt lakbér.

Kelt 'Pitéién, 1893. évi junius hó 10-én.
V O J N I T S,

főszolgabíró.

3734. szám.
1893.

Árlejlési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye alispánjának 14721/1893. 

sz. a. kelt építési engedélye alapján ezennel közhírré 
tétetik, miszerint Bajsa község területén a község felső 
és alsó végén a „Bácséren“ keresztül vezető közlekedési 
utón két hídnak felépítése folyó évi junius hó 
28-ik napján d. e. 10 órakor Bajsa községhá­
zánál nyilvános árlejtésen kiadatni fog.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy az 
előirányzati összegnek megfelelő 10°/o bánatpénzzel vagy 
óvadékképes papírokkal ellátva, a kitűzött árlejtési napon 
jelenjenek meg.

Az árlejtési feltételek, a költségvetés és tervrajz 
a szolgabiró hivatalos helyiségében, s az árlejtés napján 
a helyszínen megtekinthető.

Topolya, 1893. évi junius hó 7 én.
C s a, s z á, r,

3—3 főszolgabíró.

2175. szám. 
kig. 1893.

Hirdetmény.
Ó-Kanizsa község elöljárósága által közhírré 

tétetik, hogy a község tulajdonát képező községi 
csárda 1893. évi junius hó 24-én (1. e. 10 
Órakor Ó-Kanizsa községházánál három egy­
másután következő, évekre haszonbérbe fog adatni.

A feltételek Ó-Kanizsa község I-ső jegyzői 
irodájában az árverés napjáig mindennap a hiva­
talos órák alatt betekinthetők.

Ó-Kanizsán, 1893. junius 10-én.
Mihályi Sándor, Koncz János,

közs. I. jegyző. 3—2 közs. I. biró.

4758. szám. 
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Veprovác községben üresedésben levő 240 

frt évi fizetéssel javadalmazott községi gyalog­
rendőri állás betöltésére pályázatot hirdetek és 
felhívom a pályázni kívánókat, hogy szabály szerint 
felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám f. évi 
junius Iló 30-áig benyújtsák.

Kula, 1893. évi junius hó 12-én.
Dr. Molnár Károly,

2—1 főszolgabíró.

XVI. évfol

3758. szám.

Egy vegyes kereskedő- 
segéd felvétetik Berko Mi- 
hálynál Bogojeván.
9527. sz.

3-1

455. szám.
1893.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. i;-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zom bori kir járásbíróság 4230. számú végzése kö­
vetkeztében dr. Bruck Ármin ügyvéd által képviselt 
Spitzer (Person és társai budapesti lakosok javára 
Sztojkov Luk a zom bori lakos ellen 241 frt 47 kr s 
jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utjáu 
lefoglalt és 400 írtra becsült 40 teljes vég fehér vá­
szonból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróság 
5136 1893 számú végzése folytán 241 frt 47 kr tőke” 
követelés, ennek 1883. évi február hó 15. napjától járó 
«7«, kamatai és eddig összesen 36 frt 25 krban biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zomborban a váró” 
háza udvarán le-ndő eszközlesére 1893 évi junius hó 
30-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozok oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el 
fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1893 évi junius hó 23 án.

Styrum Mór,
kir. bír. végrehajtó.

tkvi. 1893.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Yass Ferenc végrehajtat­
nak Pasty Simon végrehajtást szenvedő elleni 200 frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zombori kir. törvényszék területén lévő, Szóután 
fekvő, a szóntai 815. sz tjkvben foglalt Pasty Simon 
nevén álló A. I. 879/b/2. hr. sz. 358 □ öl szántó és 
rajta épült 468. ö i. sz. házra az árverést 433 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi szep­
tember hó 18-ik napján délutáni 3 órakor Szórna község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla 
pitott kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsaranak 10°/0-at készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
ázatn alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában 

i kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsző] - 
gáltatni

Kelt Zomborban, 1893. évi junius hó 8-án.
A zombori kir. törvényszék mint telekk. hatóság

Radány Péter,
kir. törv bíró

441. szám.
1893.

Árverési hirdetmény.

1893.

pályázati hirdetmény.
Feketehegy községben üresedésbe jött községi 

jegyzői állás betöltése céljából ezennel pályázat nyittatik. 
Ezen állás javadalmazása:
1. készpénz 300 frt a községi pénztárból,
2. 20 mmázsa búza,
3. 112 kilós sertés,
4. 84 kiló marhahús,
5. 28 kiló só,
6. 28 kiló faggyú,
7. 3360 kiló széna,
8. 6 öl tűzifa,
9. 2/4 telek szántóföld és egy szérűskert haszon- 

élvezete, melyek után az adót a jegyző fizeti,
10. szabad lakás.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy az 1886. 

évi XXII. t. c. 74. §-a értelmében szabályszerűen fel­
szerelt folyamodványaikat alulírott főszolgabíróhoz f. évi 
junius hó 28-ik napjáig annyival inkább adják 
be, mivel a később beérkező ily folyamodványok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Kelt Topolyán, 1893. évi junius hó 6 án.
Császár,

3—2 főszolgabíró.
2286. szám. 
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Tataháza községben eddig ideiglenesen be­

töltött községi szülésznői állás f. évi jllllillS iló 
26-áll (1. e. 10 érakor fog választás utján vég­
legesen betöltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy az 1888. 
évi I. t, c.-ben előirt képességet, úgyszintén ed­
digi alkalmaztatásukat és erkölcsi életüket igazoló 
okmányokkal felszerelendő kérvényüket a válasz­
tást megelőző napig alulírottnál nyújtsák be.

Az állással egybekötött javadalmazás évi 50 
frt készpénz fizetés és minden egyes szülési eset­
nél 1 frt.

A teljesen szegények ezen dijat fizetni nem 
tartoznak.

Almás, 1893. május 26-án.
Deák Zsigmond,

 főszolgabíró.3-3

820. sz.

Egy jó karban levő
cséplőgép

Rapp Bálint gépész és gép­
lakatosnál Hódsághon jutó- §a 
nyos áron eladatik.

3-3

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t e 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. járásbíróság 1893. évi 3935. számú 
végzése következtében Ludwig König & Sóimé s társai 
mint felülfoglal tatók javára Polzovits Zsófia zombori 
lakos eilen 101 frt 02 kr s járulékai erejéig foganato- 
suott kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 504 
ff,6® kr.» be®SH,t kereskedelmi áruk s butorneműt-k- 
bol allo ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.
5196/1893 áVerésn.ek x a zombori kir járásbíróság 
L- ,, s?amu v*%zése folytán 101 frt 02 kr tőke- 

,en"ek -18?2- év! September hó 15. napjától 
1- z-i 0 kamatai és eddig összesen 18 frt 10 krban 
biróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban 
végrehajtást szenvedett üzlethelyiségében leendő eszközlésére 1893. er« junius hó 30. napjának délutáni
ko?°k haíar'd0ui. kiélik és ahhoz a venni szánd, 
kozok oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. ésl08.
ii/ í r !" készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni 8

Kelt Zomborban, 1893. évi junius hó 14-én.

Styrum Mór,
____ ____________ ___ kir. bírósági végrehajtó.

Zombor. Bittermann NándoTkönyv- fa kőnyomdájából.

tkvi 1893.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Hauswirth Ferenc végre- 
hajtatonak Knöbl István végrehajtást szenvedő elleni 

o rt tőkekövetelés és járulekai iránti végrehajtási 
ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódsághi kir. 
járásbíróság) területén levő, Karavukova községében 
tekvő, a karavukovai 204. sz. tjkvben A. I. (486—487.) 
és (742—743.) r. sz. alatt foglalt ingatlanokból Knöbl 
István /2-ed rész jutalékára 280 frt 60 kr kikiáltási 
arban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb meg- 
jelöh ingatlan az 1893. évi julius hó 15-ik napján 

e után orakor Karavukova községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatui fognak.

, rvfrezn* szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsaranak 10% át készpénzben, vagy az 1881-ik 

T1. ; törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam-
mai sZam,tott és az 1881. évi november hó 1-én 
o zi ' S.za.m a att ke*t igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. S-a ér- 

a. bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe- 
g^iltatni kia ltott szabályszerű elismervényt átszol-

Kelt Hódsághon, 1893. évi március hó 30 án.

A fiodságfii kir. járási) íróság mint telekkönyvi hatáság.

xra.

ELŐFIZETÉS:
! Egész évre . b ft.

Fel cvre • 3 ft.
.tegyed cvre i fi.

A lap szellemi i 
illető küldemény* 
szerkesztőnek, nnv;, 
a laptulajdonosnak 

dendők.
stia

I Egyes szám ára 10

Zon
Roskadozik, bon . 

48 as párt. Belső visz 
hangzatos frázisokkal 
szervezetét. Fs ez a \| 
nagyobb velienienciáv; 
kadva, hihetőleg a 1. 
Lassan, de biztosan hal 
leálcázva áll a közvél 
pirongva fogadja ami; 
tikáját.

Jogos és igazság >í 
tan rosszaié is.

Vagy lehet-e na^ 
amelynek a múltja so* 
dás volt, a jelene pedií 
vőre nézve a legkeser 
még róla mint életerős 
saját kebelében a csum 
lépve, képes volt politi 
nek becsülését könnyel;

Komolynak nem 
és 48-as párt legutóbbi

Szereplése olyania 
egy felcicomázott — 1 
sangi maszknak kacérki 
méket, a legönzetleneb 
leplébe burkolódzva . 
tüntették fel magukat, 
sedéssel mindig azt hi 
vésük a haza javának 
megakadályozni igyekc 
kát, ha mással nem, 1 
dettek ők mindent, an. 
nyék tiszteletét, a loy 
tárizmust, csak az az 
elfelejtettek, vagy talál 
elüljárni.

Hanem egy dolog 
az ellenzékieskedésben

Fanatizmusból, m 
éppen csupa heccből te 
de hogy ezáltal a közi! 
nem voltak valami nag; 
De bármiféle motívum! - 
désük, igazán számba i 
nélkülözte egy politika 
a komolyságot.

Ilyen politikával i

íJ
Jietey vagyok, u /| 

Ifjú erőm ré 
A telkemen cs/iy/l 

Hamvadóban 
S hitem, erőm r 

Gyengül lasst 
Támaszát pedig 

A korhadt fa

Ősi cserm i; zúy< 
l'stöh t ha m *1 

Felleges ég hits:
Villám hagg * 

Helyén megtilt!
Ión 1 stemm! 

Ostorárai mi ml a | 
A két kezed i

Ha vétkezek, a l 
— Hogy megt 

Imádtam, s mert 
Hozzad, benne | 

X biztató remény 
A jövendő agg 

üget — hunhődés, 
Fiég atyám! t

Irtóztató az ostora 
Összetörve sújt 

S ő a csalfa, csal 
Mert bűnös hí


